

党建引领践初心 砥砺奋进启新程

——江北财政为全区经济社会高质量发展提供有力支撑

今年以来,江北区委、区政府念好“根、魂、向、效、基、责”六字诀,把稳思想之舵,以党建为引领狠抓财政管理各项工作,认真践行“以政领财、以财辅政”理念,落实积极的财政政策,真抓实干、精细抓干、埋头苦干,实现了全区财政的平稳运行,为全区经济社会高质量发展提供了强有力的财政支撑。

立足地方建设 哺育实体经济

财政实力稳步提升,才能为实体经济发展注入源源不断的“活水”。近年来,江北区委、区政府念好“根、魂、向、效、基、责”六字诀,把稳思想之舵,以党建为引领狠抓财政管理各项工作,认真践行“以政领财、以财辅政”理念,落实积极的财政政策,真抓实干、精细抓干、埋头苦干,实现了全区财政的平稳运行,为全区经济社会高质量发展提供了强有力的财政支撑。

今年以来,在江北区委、区政府的坚强领导下,江北财政坚持以党建为引领,落实积极财政政策,狠抓财政管理改革各项工作,确保了财政工作平稳运行。前三季度,全区完成一般公共预算收入53.5亿元,完成区级税收45.7亿元,区级税收占一般公共预算收入比重约85%,两项指标总量均位居全市行政区第一,收入质量位居全市前列。

在收入方面,江北财政坚持“两眼向外”,积极参与招商引资各项工作,并细化实化旬、月、季调度财税收入机制,依托大数据平台加强税收征管,在确保“应减尽减、应退尽退”的同时做到“依法征收、应收尽收”。

在支出方面,江北财政严格落实政府过“紧日子”各项措施,压减各部门一般性项目预算3.73亿元,大力调整、腾退低效无效支出,全力平衡财政收支。加强支出精细化管理,开展聘用人员、代理记账、清扫保洁、市政管护、物业租赁等重点领域财政支出专项清理,强化收支平衡测算,每月对预算平衡、资金平衡、土地和项目平衡开展专题分析,有效促进财政平稳运行。

在支持稳住经济大盘工作上,江北财政严格落实各类涉企优惠政策,前三季度兑现增值税留抵退税超15亿元;安排产业扶持资金约5.9亿元用于支持工业、商贸、金融等重点行业高质量发展;落实政府采购系列优惠政策,为中小微企业预留政府采购份额约2.8亿元;强化财政金融政策联动,全区新增36家企业获得知识价值信用贷款

5450万元,19家企业获得转贷应急周转金约3.3亿元,新引进出资规模超20亿元的中小企业发展基金重庆蓝驰子基金,打好了支持中小企业发展组合拳。

勇担责任担当 传递财政温度

“治国常,而利民为本。”以人民为中心的发展思想,是财政工作的重中之重。

在支出安排中,江北财政优先保障“三保”支出,今年初足额安排“三保”支出预算约42亿元,设置“三保”标识和绿色拨付通道,切实兜住全区“三保”底线;安排约35亿元用于除“三保”以外的教育、科技、医疗卫生、社保就业、公共安全、乡村振兴等涉及民生领域的支出;围绕全区重大项目、重点任务,统筹整合债券资金、预算资金、存量资金等约60亿元,用于支持保障区人民医院新建工程、黄观路春森彼岸段道路工程、北滨路东延伸段等重点民生基础设施建设项目和重点片区开发项目,提高财政支出的精准度和强度,有力支持了“一带双核五片区”“两副担子”“两件大事”等全区重大战略任务落地落实。

老百姓获得感、幸福感提升的背后,离不开财政在民生领域的大力投入。江北财政用财政账单传递民生温度,坚持一般公共预算支出的80%以上用于保障和改善民生,支持教育高质量发展,推进医疗卫生领域提档升级,推动绿色低碳发展。前三季度,全区教育支出同比增长24.8%、科学技术支出同比增长4.5%、文化旅游体育与传媒支出同比增长32.4%、卫生健康支出同比增长52.3%、节能环保支出同比增长45.1%。

此外,在支持社会民生工作上,江北财政秉持“民生无小事”原则,统筹安排资金约1.1亿元,切实保障好全区10项重点民生实事,着力解决群众急难愁盼问题。始终坚持人民至上、生命至上,持续保障疫情防控应



江北区财政创新服务体系助推高质量发展

急处置、防疫物资采购、核酸检测等防疫支出,最大限度保护好群众生命安全和身体健康。在疫情防控、文明城区创建等志愿服务工作中,江北财政今年先后组织500余人次参与其中,为市民输送“财政温度”,体现江北财政干部队伍奋发有为的精神风貌。

强化党建引领 谱写发展新篇

根深则叶茂,党建工作是财政工作的根基。在党建工作上,江北财政夯实基层党建基础,纵深推进全面从严治党,将党建工作与业务发展同研究、同部署、同落实、同检查。充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,及时学习领会党中央、

市委、市政府和区委、区政府重大决策部署,研究贯彻落实意见。

为加强财政干部能力,江北财政创新“党建+财政业务双周协调会”工作机制,每月第一周和第三周召开例会,定期学习党的理论方针政策、通报“三会一课”等党建工作情况,讨论财政业务和法规政策,今年已召开8次专题协调会。创新开设“周五课堂”,每月由科室轮流上台讲理论、讲政策、讲业务,课后组织专题测试检验学习效果。

此外,为加强青年干部培养,探索建立“传承党的优良传统、加强财政传帮带”师徒结对机制,对7名新招录公务员“一对一”配备成长导师,帮助青年干部快速提升财政专业能力和水平。同时,加强干部廉政教育,严格落实中央八项规定精神和区委

要求,时时刻刻教育引导全局干部职工绷紧廉洁之弦,坚决不触碰“红线”和“高压线”。

自党的十八大以来,江北财政一直以“刀刃向内”的勇气纵深推进重点领域改革,加快建立现代财政制度,着力深化财税体制改革,推动财政治理体系和治理能力现代化。在接下来的工作中,江北财政将坚持“统筹兼顾、勤俭节约、量力而行、讲求绩效和收支平衡”的预算管理原则和“知敬畏、存戒惧、守底线”的纪律要求,以党建为引领,做好开源节流、统筹兼顾、动态平衡、防控风险、财政改革、队伍建设六项财政重点工作,立足岗位、担当作为,聚焦财政职能,为江北经济社会高质量发展贡献财政力量。

郝树静 谭建新

大足职业教育中心

汇聚产教融合之力 走好“双优”建设之路



学校大门

新时代呼唤新发展,新征程展现新作为。

近年来,大足职业教育中心秉持“惟精惟善·至智至诚”的办学理念,以立德树人为根本,以高质量发展为主线,以深化产教融合为抓手,全面提升人才培养质量,全力推动办学质量提档升级,不断开创“双优”建设新局面,为办好人民满意教育交出沉甸甸的答卷。

园校互动巧布局 破题教育现代化

走过鲜艳的红毯,走进崭新的校门,映入眼帘的是红砖白墙的教学楼、鸟语花香的林荫道、整洁宽阔的运动场……今年9月,在群众的翘首企盼中,大足职教中心高新区分校终于迎来了开学第一日,2000余名师生齐聚新校园,共同见证学校发展步入新阶段。

2021年10月开工建设,历时300余天投入使用,分校总投资5.06亿元,占地约163亩,教学区、实训区、运动区、生活区四大功能分区布局合理,彰显产教结合、育训结合、工学结合的现代化办学成果。

大足职教中心高新区分校的建成,用行动书写着大足职教发展的“加速度”,是服务地方发展的重大民心工程,也是学校“一校两区一基地”园校互动融合育人新格局的重要载体。

着眼成渝地区双城经济圈中部崛起“两高”桥头堡定位,大足职教中心推进“一校两区一基地”发展,在现有海棠新城校区基础上建设大足高新区校区和大足文创园石刻文创产业公共实训基地,打造链接成渝的技术技能人才培

养基地。

以大足石刻文创产业公共实训基地为例,基地集产、学、研、培于一身,建成大中型石雕雕塑加工制作环保型现代企业车间,打造川渝石刻文创人才交流与石刻创意展示中心、川渝石雕行业人才技能鉴定中心、川渝石刻文化交流和石刻文创产业培训中心,为成渝地区双城经济圈建设,服务乡村振兴、文旅发展赋能添彩。

“把学科建在产业链上,把学校建在开发区里,把工匠精神刻在学生心中,把创新意识融入学生血液。”正如大足职教中心校长蒋涛所说,随着学校办学规模的扩大、办学条件的升级,未来的大足职教中心势必会成为精育、善教、智育、诚教的现代化职教育人高地。

产教融合培沃土 校企协同育英才

如何办好人民满意的职业教育?对于大足职教中心而言,深化产教融合是促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接的关键环节,是办好人民满意教育的必由之路。

学校围绕大足高新区电梯、摩托

车发展的专业技能人才,走出了一条围绕地方特色产业建学院,建好学院服务产业的产教融合新路径。

课堂就是车间。学校深化校企合作,开设校企合作订单班推进专业建设。根据企业的实际生产过程和工作岗位需求设置课堂内容,校企共同制定招生与招工方案,实现“招生即招工,入校即入厂,校企双主体育人”。

近年来,在大足区委、区政府的坚强领导和大力支持下,大足职教中心先后与重庆合信汽车科技有限公司联合成功申报新能源汽车专业产教融合实训基地,与北京信紫龙餐饮有限公司联合成功申报旅游服务与管理专业现代学徒制试点专业,并相继完成机器人双基地建设项目、工业机器人技术应用专业实训基地项目、大足石刻文创产业公共实训基地等项目验收,校企协同育人成效显著。

如今,通过主动对接地方支柱产业和新兴产业,以产教融合、校企合作为抓手,创新人才培养模式,大足职教中心正在源源不断为区域经济社会发展输出人力、智力资源,以掷地有声的作为写好新时代职业教育的答卷。

蒋涛

图片由大足职业教育中心提供

八项举措齐步走 “双优”建设显成效

2021年5月,大足职教中心入选重庆市“双优计划”建设项目,开启了学校提质培优、增值赋能的新篇章。立项以来,学校紧抓“双优”建设机遇,围绕党的建设、立德树人、“三教”改革、社会服务等内容,成立“7+1”8个子项目组,做到事事有人为、人人有事做,实现结构、内涵、特色的全面优化,引领学校步入高质量发展快车道。

一是夯实党的建设之基。持续打造“精管理、精技能,善初心、育善德、力善行”精善党建品牌,提档升级党建水平。

二是坚持立德树人之本。推进重庆市立德树人特色项目实践研究基地建设,全面强化立德树人基础能力。

三是汇聚产教融合之力。推进智能制造、新能源汽车、电梯、石刻文创四大产业学院建设,持续深化产教融合、校企合作。

四是聚焦“三教”改革之要。以石雕石刻、旅游服务、计算机应用、汽车检修等专业精品课程建设为抓手,全面实施“三教”改革。

五是引领专业建设之变。实施3个专业双基地建设、5个专业现代学徒制试点工作,增值赋能优质专业建设计划。

六是开拓智慧教育之新。进一步完善重庆市智慧校园建设示范学校、全国职业院校数字校园实验学校标准化建设,统筹实施信息化2.0建设。

七是发挥社会服务之能。紧扣一年一度“学习之星”“终身学习品牌”评选活动,全面推进大足区社区教育学院工作,融合提升社会服务水平。

八是走好特色办学之路。振兴行企村联动,打造“大足区乡村振兴实用技术人才培养中心”实体机构——大足职教中心高新区分校正式投入使用。



汽修实训